

حریری در بررسی حاشیه‌های موضوع «واردات لوازم خانگی»:

سیاست ممنوعیت واردات واکنشی است، نه براساس استراتژی



رامتین مونقی

از سال ۱۳۹۷ واردات لوازم خانگی خارجی به کشور ممنوع شد. این تصمیم در راستای حمایت از تولیدات داخل اتخاذ شد و بنا بود این ممنوعیت تا سال ۱۴۰۰ ادامه داشته باشد. اما امسال در پنجمین سال این ممنوعیت هستیم و بازار تولید لوازم خانگی بیش از پیش در بحران قرار گرفته است.

اولین زخم‌ها برای تغییر این سیاست، در ۱۳ آذر امسال با اظهارات وزیر صمت آغاز شد. عباس علی‌یادی تصریح کرده بود: محدودیت واردات معمولاً برای فراهم کردن فرصت برای تولیدکنندگان داخلی اعمال می‌شود، اما به نظر من در حال حاضر نباید محدودیتی برای واردات لوازم خانگی وجود داشته باشد.

اما دو روز گذشته بنابر بخشنامه‌ای اعلام شد واردات لوازم خانگی آزاد شده است. به گزارش اینها، مجوز واردات لوازم و تجهیزات برقی و گازسوز (لوازم خانگی) با استناد به رأی دیوان عدالت اداری فقط با دو رتبه برتر انرژی صادر شد.

معاون اول رئیس‌جمهور، محمد مخبر، در بخشنامه‌ای مصوبه هیأت وزیران در خصوص مجوز واردات لوازم و تجهیزات برقی و گازسوز (لوازم خانگی) با استناد به رأی دیوان عدالت اداری فقط با دو رتبه برتر انرژی صادر شد. آخرین ویرایش استاندارد ملی معیار مصرف انرژی تجهیزات انرژی بر برقی خانگی و گازسوز مشمول مقررات اجرای اجباری مجاز بوده و باید از واردات تجهیزات مذکور با رتبه‌های انرژی پایین‌تر جلوگیری به عمل آید.

تغییراتی در واردات اعمال نشده است

رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم خانگی تهران در پاسخ به پرسشی درباره کم و کیف آزادسازی واردات لوازم خانگی گفت: واردات لوازم



رامتین مونقی

خانگی آزاد نشده است؛ تنها تغییری که در واردات این اقلام به وجود آمده این است که در واردات لوازم برقی و گازسوزی که واردات آنها پیش از این هم آزاد بود، رتبه انرژی ارتقا یافته و در واردات لوازمی مانند کولر گازی رده انرژی به حداقل A محدود شده است.

اکبر پازوکی در گفتگو با اینها ضمن تکذیب آزاد شدن واردات، افزود: همچنین تجهیزات این لوازم مانند موتور یخچال فریزر، پمپ ماشین‌های لباسشویی و ظرفشویی و از این قبیل هم مشمول این قانون می‌شود. بنابراین واردات محصولات گازسوز و برقی که رتبه‌های پایین‌تر از A دارند ممنوع شده و این موضوع ربطی به آزادسازی واردات لوازم خانگی ندارد.

اما سخنان مهم‌تر او درباره ارائه تسهیلات فقط به یک عرضه‌کننده است. این مقام صنفی در این خصوص عنوان کرد: در حال حاضر با کاهش قدرت خرید مردم تقاضا برای لوازم خانگی کاهش پیدا کرده است؛ در چنین شرایطی با حذف مستقیم بانک‌ها در فروش لوازم خانگی ارائه تسهیلات به یک عرضه‌کننده منحصر شده است.

تغییراتی در واردات اعمال نشده است. رئیس اتحادیه فروشندگان لوازم خانگی تهران در پاسخ به پرسشی درباره کم و کیف آزادسازی واردات لوازم خانگی گفت: واردات لوازم خانگی آزاد شده است. به گزارش اینها، مجوز واردات لوازم و تجهیزات برقی و گازسوز (لوازم خانگی) با استناد به رأی دیوان عدالت اداری فقط با دو رتبه برتر انرژی صادر شد. آخرین ویرایش استاندارد ملی معیار مصرف انرژی تجهیزات انرژی بر برقی خانگی و گازسوز مشمول مقررات اجرای اجباری مجاز بوده و باید از واردات تجهیزات مذکور با رتبه‌های انرژی پایین‌تر جلوگیری به عمل آید.



پازوکی این اتفاق را سبب متضرر شدن ۲۲ هزار عرضه‌کننده دیگر کشور دانست. اما هم در تولید و هم در تجارت ایران مسئله رانت مطرح است. در واکنش به خبر آزاد شدن واردات لوازم خانگی، احسان سلطانی، فعال رسانه‌ای در اکانت ایکس خود نوشت: ۳ سال پیش تولیدکنندگان لوازم خانگی - مافیای - خواستار ممنوعیت واردات خارجی شدند تا بتوانند در بازار غیرقانونی داخل هر بنجلی به مشتری تحمیل کنند. ۳ سال پس از خالی کردن جیب ملت، واردات آزاد شد. محموله مافیادار گمرک گیر کرده؟

منتشر شد. معلوم نشد چرا ممنوع شد و اکنون هم مشخص نیست چه تغییری کرده است؟

او تاکید کرد که این نشان می‌دهد سیاست‌های ما بیشتر عکس‌العملی است تا بر پایه برنامه‌ریزی و تعلق باشد. کار سیاستگذار عکس‌العمل نشان دادن نیست و باید خط‌مشی تعیین کند.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین عنوان کرد: روزی دو براند کرایه ایران را تحریم کردند و ما تصمیم گرفتیم کل واردات لوازم خانگی را ممنوع کنیم. بعد از پنج سال مشاهده شد تولیدکنندگان بازار لوازم خانگی را خراب کردند، بازار را تا مین نمی‌کنند، پیش‌فروش می‌کنند

مشترک شد. معلوم نشد چرا ممنوع شد و اکنون هم مشخص نیست چه تغییری کرده است؟ این نشان می‌دهد سیاست‌های ما بیشتر واکنشی است تا بر پایه برنامه‌ریزی و تعلق باشد.

پس ممنوعیت واردات یعنی تولید داخل را رقیب کرد. او افزود: مناسبترین ابزار اقتصادی که در دنیا برای حمایت از تولید داخل کار می‌رود ممنوعیت واردات نیست بلکه تغییر تعرفه است. آن هم باید مدت‌دار و سقف‌دار باشد. اما در ایران حتی زمانی که ممنوعیت واردات هم نداریم، تعرفه‌ها بالای ۳۰ درصد است و این تعرفه توجیه اقتصادی ندارد.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

و به تعهدات خود پای بند نیستند. بعد تصمیم گرفتیم که این ممنوعیت واردات برداشته شود. حریری درباره وجود قاچاق در این بازار بیان کرد: هم در زمان آزاد بودن واردات و هم در زمان ممنوعیت آن، قاچاق در بازار لوازم خانگی رایج بود. دلیل تداوم قاچاق در این بازار، تعرفه بسیار بالای گمرک است.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین: هم در زمان آزاد بودن واردات و هم در زمان ممنوعیت آن، قاچاق در بازار لوازم خانگی رایج بود. دلیل تداوم قاچاق در این بازار، تعرفه بسیار بالای گمرک است

خارجی نداشته باشد رشد نمی‌کند. هیچ انسانی اگر رقیب نداشته باشد بزرگ نمی‌شود. هیچ پروژه‌ای اگر رقیب نداشته باشد به سرانجام نخواهد رسید. پس ممنوعیت واردات یعنی تولید داخل را رقیب کرد.

او افزود: مناسبترین ابزار اقتصادی که در دنیا برای حمایت از تولید داخل کار می‌رود ممنوعیت واردات نیست بلکه تغییر تعرفه است. آن هم باید مدت‌دار و سقف‌دار باشد. اما در ایران حتی زمانی که ممنوعیت واردات هم نداریم، تعرفه‌ها بالای ۳۰ درصد است و این تعرفه توجیه اقتصادی ندارد.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

رئیس اتاق مشترک ایران و چین خاطر نشان کرد: اگر ما واقعاً قصد حمایت از تولید داخل داریم باید تولیدکننده ما یاد بگیرد در بازار داخلی با حمایت‌های دولت در زمینه پاره‌ها و نیروی کار ارزان، با رقیب خارجی رقابت کند. بعداً ماده می‌شود در بازارهای جهانی بدون این حمایت‌ها در رقابت با سایرین قرار بگیرد. حریری در پایان تصریح کرد: اگر قرار است صادرات را یاد بگیریم باید ابتدا تولید رقابتی را یاد بگیریم.

خبر اقتصادی

وزیر صمت:

اولویت‌ها حذف قیمت‌گذاری و رانت است



وزیر صنعت، معدن و تجارت با بیان اینکه برنامه‌هایی مانند حرکت به سمت تک نرخی کردن ارز، افزایش صادرات، حذف

قیمت‌گذاری دستوری در کنار حذف برخی رانت‌ها و حمایت‌های نامحدود و غیر مشروط برای برخی صنایع رادر دستور کار داریم، گفت: تجدید ارزیابی دارایی شرکت‌ها یکی از ابزارهای مهم بازار برای رشد شفافیت و به تبع آن افزایش اقبال سرمایه‌گذاران به بازار سرمایه تلقی می‌شود. به گزارش ایسنا، عباس علی‌یادی با بیان اینکه در کشورهای توسعه یافته، بورس اوراق بهادار به عنوان یکی از اصلی‌ترین منابع تامین مالی نگاه‌ها به شمار می‌رود، گفت: به دلیل برخی سیاست‌های غلط در چند سال گذشته، اقبال سرمایه‌گذاران به بورس کاهش یافته و اثر مهم‌ترین منبع تامین مالی نگاه‌ها در شرایط تنگنای مالی دولت، کاهش یافته است.

وزیر اقتصاد:

اصلاحیه لایحه بودجه تا ۱۰ روز دیگر به مجلس می‌رود



وزیر امور اقتصادی و دارایی گفت: تصویب لایحه بودجه ۱۴۰۳ به دلیل ناهم‌جهت‌بودن لایحه به مجلس به تعویق

افتاده که اتفاق غیر طبیعی نیست. به گزارش خبرگزاری مهر، احسان خاندوزی افزود: طبق آئین‌نامه جدید مجلس شورای اسلامی تقدیم لایحه بودجه توسط دولت به مجلس ۲ مرحله‌ای شده است و پس از تصویب مرحله اول و با ماه‌ها صلاحت کلیت بودجه در مرحله دوم به تصویب می‌رسد. او با اشاره به دستوردهای همایش ۲ روزه اصلاح ساختارهای اقتصاد ایران گفت: دولت سیزدهم تمرکز جدی خود را بر روی اصلاح ناترازی ساختارها قرار داده است و با اتکا به ظرفیت صاحب‌نظران و کارشناسان و استناد به داده‌های علمی دارد. در برنامه هفتم‌گام جدی در حل بیماری‌ها و اصلاح ناترازی ساختار حوزه اقتصاد امم از بودجه، حوزه بانکی، مالیات، صندوق‌های بازنشستگی و غیره بردارد.

وزارت نیرو و اعلام کرد:

افزایش ۴۰ درصدی نرخ خرید تضمینی برق از نیروگاه‌های بادی



وزارت نیرو و بسا هدف حداکثرسازی ضریب تحقق مزایای تولید برق از منابع تجدیدپذیر، نرخ خرید تضمینی برق نیروگاه

های بادی را ابلاغ کرد. به گزارش اینها، با ابلاغ مصوبه نرخ و ضوابط خرید تضمینی برق از نیروگاه‌های غیر دولتی تجدیدپذیر، قیمت خرید تضمینی برق نیروگاه‌های بادی با ظرفیت ۲۵۰ کیلووات و کمتر برای هر کیلووات ساعت، ۲۲ هزار و ۵۰۰ ریال تعیین شده است. همچنین قیمت خرید تضمینی در نیروگاه‌های بادی با ظرفیت ۲۵۰ کیلووات ساعت تا یک مگاوات، برای هر کیلووات ساعت ۱۷ هزار ریال تعیین شده است. لازم به ذکر است، در صورت درخواست سرمایه‌گذار، نرخ پایه قرار دادهایی که قبل از این مصوبه از محل مسأله ۶۱ قانون اصلاح الگوی مصرف انرژی مبادله شده‌اند، قابل اصلاح به نرخ‌های جدید ابلاغی با رعایت سایر شرایط اعلام شده در این مصوبه است.

رئیس مجلس:

راه بهینه‌سازی سوخت لزوماً بالا بردن قیمت‌ها نیست



رئیس مجلس گفت: نگرینم ثابت نگاه داشتن قیمت‌ها اشکال ماست؛ شاید این اشکال هم باشد، اما راه بهینه‌سازی سوخت

بالا بردن قیمت‌ها نیست. به گزارش تسنیم، محمدباقر قالیباف در نشست حمل‌ونقل و توسعه کشور عنوان کرد: برای رشد اقتصادی ۲۸ درصد از محل رشد بهره‌وری پیش‌بینی شده است. مثالی ملی بزم، ما اگر برای محاسبه همه گاز و ژیل و فراورد و مینان‌گازی را تبدیل به بشکه نفت کنیم، روزانه ۳۵ میلیون بشکه نفت هدر می‌دهیم. با قیمت بشکه‌ای ۵۸ دلار حساب کنیم، سالانه بالای ۱۰۰ میلیارد دلار در سال خواهد شد. تحریم به ما ظلم می‌کند، چرا خودمان به خودمان ظلم می‌کنیم؟ این پول در یک قدمی ماست. او ادامه داد: راه‌های دیگری وجود دارد. وقتی این سرمایه‌ها بین می‌روند، این سرمایه توسط مردم و دولت بخش خصوصی باید بهینه شود. اگر همه از آن بهره‌بریم، این ۱۰۰ میلیارد دلار سرمایه ملی مای می‌شود.

یک کارشناس اقتصادی: بودجه ۱۴۰۳ متزلزل است

یک کارشناس اقتصادی تاکید کرد که بودجه سال آینده متزلزل و زلزله‌ای است، چرا که شرطی بوده و متکی به منابع غیر مطمئن است. هادی حق‌شناس در گفتگو با اقتصاد ۲۴ اظهار کرد: گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس اعلام کرده حدود ۴۰۰ هزار میلیارد تومان کسری بودجه وجود دارد. وقتی در همین ابتدای بازی پژوهشی مجلس اعلام می‌کند حدود ۲۰ درصد منابع بودجه با کسری مواجه است، طبیعتاً است که این لایحه رد شود. به عقیده او مشکل اساسی این است که عمده منابع بودجه یافت است با مالیات. افزایش در آمد نفتی بستگی زیادی به فضای عمومی جهان دارد که اگر خوب باشد درآمدهای نفتی افزایش می‌یابد، ولی ما با دو مشکل مواجهیم؛ یکی تحریم‌های ظالمانه است. به طور مثال همین بودجه نفتی که امسال پیش‌بینی کردند تحقق

نیافته است. به همین دلیل برای سال آینده منبع نفت را ۲۴ درصد کمتر دیدند. دوم هم شرطی بودن این منبع است، به آن معنا که مشروط به خوب بودن یا نبودن کسب و کار دنیا است. در نتیجه منبع نفت یک منبع نااطمینان است. این کارشناس اقتصادی درباره مالیات‌ها بیان کرد: مالیات‌ها هم وابستگی زیادی به فضای کسب و کار داخلی کشور دارد. ولی تا وقتی که ما با تحریم مواجه هستیم و اقتصاد کشور در بخش تامین مواد اولیه همچنین تکنولوژی‌های جدید وابسته به خارج است، این منجر به این می‌شود که کسب و کار مان هم شرطی باشد. در این صورت اخذ مالیات هم شرطی خواهد شد. مثال این را در افزایش قیمت خودرو می‌توان دید و همین موضوع در بقیه بخش‌ها نیز تکرار می‌شود. وقتی حق‌شناس خاطر نشان کرد: در همه برنامه‌های پنج‌ساله توسعه پیش‌بینی شده که رشد اقتصادی ۸ درصد باشد، ولی همین حالا آمار ۸ ماهه می‌گوید رشد اقتصادی ۷ درصد تحقق پیدا کرده است. تازه بیش از یک سوم آن ناشی از نفت است؛ لذا وقتی کسب و کار مردم به دلایل مختلف در شرایط نااطمینانی به سر می‌برد مالیاتی هم که قرار است بودجه بر آن بسته شود، دچار نااطمینانی است. طبیعی است که در چنین شرایطی بودجه هم واقع بینانه پیش‌بینی نمی‌شود و یا

مدعی شده بود که در طول ۲۰ ماه گذشته ۶۰ فرزند هواپیمایی کشور وارد شده که ۳۰ فرزند از این هواپیمایان اکنون عملیاتی شده است. این در حالی است که سید عبدالر ضاموسوی، رئیس انجمن شرکت‌های هواپیمایی درباره ورود ۵۰ هواپیمای جدید به کشور، اعلام کرده است: من در جریان نیستم و این موضوع را سازمان هواپیمایی کشور باید توضیح دهد. اما برخی منابع مطلع در حوزه هوایی عنوان می‌کنند که یک تعدادی هواپیمای وارد شده است، اما این تعدادی که عنوان می‌شود، همه هواپیمای مسافری نیستند؛ ممکن است هواپیمای باری، هلیکوپتری، هواپیمای کوچک آموزشی یا برای تاکسی باشد. یعنی ۵۰ هواپیمایی که عنوان می‌شود، همه مسافری نیستند. اما آمار جالب مربوط به هواپیمای زمین‌گیر است. گزارش‌ها حاکی از آن است که در حال حاضر در حدود ۱۳۴ هواپیمای کشور زمین‌گیر است. این را رئیس سازمان



از هواپیمای ایران آمار مبهمی ارائه می‌شود:

معمای خرید ۵۰ هواپیما در دولت سیزدهم

از آنجا که صنعت هوایی تجربه اضافه شدن ۱۶ هواپیمای برجامی را در مدت دو سال و تاثیر آن را بر صنعت هوایی حس کرده، پس آثار اضافه شدن ۵۰ یا ۶۰ فرزند هواپیما در دو سال گذشته قاعدتاً چیزی نیست که فعالان این صنعت و مردم نتوانند آن را حس کنند.

به گزارش خبر آنلاین، «۵۰ هواپیما وارد کردیم و اصلاح اعلام نکردیم» این ادعای جدید محسن منصور، معاون اجرایی رئیس‌جمهور است که تاکید دارد دولت رئیسی، دولت عکس‌یادگاری بگیرد با هواپیمای وارداتی نیست. البته پیش از این نیز رئیس سازمان هواپیمایی کشوری در شهر بورم ماه امسال